

честве правовых гарантий, то в последующем чаще стали исследоваться общие проблемы процессуальных гарантий, их сущность, система, виды и т. д.

Система процессуальных норм и процессуальных отношений в уголовном процессе Республики Беларусь построена так, что для органов дознания, прокуратуры и суда создаются все условия, обеспечивающие правильное расследование и разрешение уголовных дел, выяснение по ним всех существенных обстоятельств, установление истины.

Уголовно-процессуальные гарантии – это содержащиеся в нормах права правовые средства, обеспечивающие всем субъектам уголовно-процессуальной деятельности возможность выполнять обязанности и использовать предоставленные средства права. Эти основополагающие нормы, устанавливающие гарантии прав личности, конкретизируются в уголовно-процессуальном законе применительно к стадиям процесса и правам, предоставленным участникам и иным субъектам уголовного процесса.

Так, уголовно-процессуальными гарантиями являются:

- полномочия органов, ведущих уголовный процесс;
- права и обязанности других участников уголовного процесса;
- порядок производства по материалам и уголовному делу.

Уголовно-процессуальное право закрепляет такую систему средств, которая обеспечивает органам, ведущим уголовный процесс, успешное осуществление производства по делу и принятие законного, обоснованного и справедливого решения. Поэтому в широком смысле слова все предписания уголовно-процессуального права выступают в качестве гарантий достижения задач уголовного процесса.

На участников уголовного процесса законом возложены и обязанности, которые также гарантируют выполнение задач уголовного процесса. Эти обязанности направлены на обеспечения нормального хода предварительного расследования и судебного разбирательства уголовного дела, всестороннего, полного, объективного исследования обстоятельств уголовного дела, выполнение требований закона. Чтобы каждый, кто совершил преступление, был подвергнут справедливому наказанию и ни один невиновный не был привлечен к уголовной ответственности и осужден. Гарантиями осуществления органами, ведущими уголовный процесс, задачами уголовного процесса являются обязанности участников уголовного процесса подчиняться законным распоряжениям органа уголовного преследования и суда, а в случае неподчинения – возможность применить за неисполнение без уважительных причин возложенных обязанностей меры процессуального принуждения.

Процессуальными гарантиями прав граждан в уголовном судопроизводстве являются обязанности органов и должностных лиц, осуществляющих производство по уголовному делу, по обеспечению этих прав.

Процессуальными гарантиями, которые обеспечивают осуществление полномочий государственных органов и должностных лиц, ведущих уголовный процесс, выступают обязанности граждан и меры воздействия, применяемые к последним за уклонение от выполнения этих обязанностей.

Процессуальными гарантиями надлежащего выполнения государственными органами своих обязанностей являются их права по применению законных мер раскрытия и расследования преступлений, избрания виновных, а также мер дисциплинарной, процессуальной и уголовной ответственности, установленные для должностных лиц, не выполняющих служебные обязанности. Например, отмена незаконных и необоснованных решений прокурором или вышестоящим судом. В 2011 г. Верховным Судом Республики Беларусь было отменено 1367 приговоров в кассационном и надзорном порядке.

Процессуальными гарантиями исполнения гражданами своих обязанностей является разъяснение им этих обязанностей и меры процессуального принуждения за их неисполнение. В частности, перед допросом свидетеля следователь разъясняет лицу его обязанности и предупреждает об ответственности за отказ от дачи показаний и за дачу заведомо ложных показаний.

УДК 343.1

М.Л. Португал

УГОЛОВНО-ПРОЦЕССУАЛЬНЫЕ ГАРАНТИИ

Проблема правовых гарантий – одна из важнейших в юридической науке. Она исследовалась в разных аспектах, и прежде всего в направлении развития гарантий прав и законных интересов личности. Это обусловлено тем, что при социализме центр тяжести и передвигается от формального признания свобод (как было при буржуазном парламентаризме) к фактическому обеспечению пользования свободами со стороны трудящихся.

Исследование различных вопросов уголовно-процессуальных гарантий всегда имело своей целью повышение эффективности судопроизводства и охрану интересов личности в уголовном процессе. Однако если в прошлом решение этих вопросов а основным сводилось к изучению конкретных процессуальных средств, выступающих а ка-

Гарантии прав участников уголовного процесса содействуют осуществлению задач уголовного процесса. Нельзя рассматривать процессуальные гарантии прав обвиняемого или подозреваемого как препятствие к обнаружению и изобличению преступников. Наоборот, строгое соблюдение всех процессуальных гарантий прав обвиняемого или подозреваемого – необходимое условие того, чтобы привлечен к уголовной ответственности и наказан был действительно виновный.

Гарантии прав участников уголовного процесса не противостоят задачам правильного разрешения дела, а всемерно содействуют этому. Например, чтобы изобличить и наказать действительно виновное лицо, необходимо полно и всесторонне выяснить и исследовать все существенные обстоятельства дела, устранить все возникающие по делу сомнения. А для этого необходимо предоставить привлеченному к уголовной ответственности лицу реальную возможность оспаривать обвинение, предоставлять доводы и доказательства в свою защиту.

Значит, гарантии для участвующих в уголовном процессе лиц есть средства охраны их прав и законных интересов и одновременно – гарантии уголовного судопроизводства в целом, т.е. средства, обеспечивающие правильное расследование и разрешение уголовного дела, изобличение лиц, действительно совершивших преступление, и наказание их в соответствии с их виной.

По этим же основаниям несоблюдение процессуальных гарантий для участвующих в деле лиц также нарушает интересы правосудия, влечёт за собой неправильное расследование уголовного дела по существу.

Поскольку одной из сторон процессуально-правового отношения всегда является государственный орган или должностное лицо, наделённое властными полномочиями, особое значение в уголовном процессе приобретают процессуальные гарантии личности, охрана её законных прав и интересов, обеспечение права на судебную защиту. Реальное обеспечение права личности, в первую очередь обвиняемого, является критерием оценки демократизма, гуманизма уголовного процесса.

Основу гарантий прав личности в сфере уголовного процесса составляют закреплённые и обеспечиваемые Конституцией права и свободы граждан и принципы правосудия. Гарантии прав личности конкретизируются в уголовно-процессуальном законе применительно к стадиям процесса и правам, предоставленным участникам и иным субъектам уголовного процесса.

Следовательно, можно сделать вывод, что в основе системы уголовно-процессуальных гарантий лежит связь интересов государства, общества и законных интересов личности.